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CONSIGLIO COMUNALE 
08 ottobre 2021 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Direi che possiamo cominciare. 

Se il Segretario Generale è d’accordo procediamo con l’appello, direi che procedo io per fare 

l’appello come al solito Segretario? 

 

Segretario Generale Dottor Petrucciani 

Va bene Presidente. 

 

Il Presidente procede all’appello nominale.  

 

 

Sindaco Presente Assente Presidente Presente Assente 

 De Pasquale Francesco Presente   Palma Michele Presente  

Consiglieri Presente Assente Consiglieri Presente Assente 

 Barattini Franco Presente   Serponi Elisa Presente  

 Bassani Cesare Presente   Spattini Nives Presente  

 Bertocchi Barbara Presente   Barattini Luca Presente  

 Barilli Marco Presente   Bottici Cristiano Presente  

 Dell’Amico Stefano Presente   Crudeli Roberta  Assente 

 Guadagni Gabriele dimiss. Assente  Andreazzoli Giuseppina Presente  

 Guerra Tiziana Presente   Lapucci Lorenzo  Assente 

 Montesarchio Giovanni Presente   Spediacci Gianenrico Presente  

 Paita Marzia  Assente  Vannucci Andrea Presente  

 Raffo Daria Presente   Benedini Dante Presente  

 Raggi Daniele Presente   Bernardi Massimiliano  Assente 

 Rossi Francesca dimiss. Assente    

       

T O T A L I  

P R E S E N T I  19 A S S E N T I  06 

 

Segretario Generale Dottor Petrucciani 

19 presenti e 3 assenti e 3 sono dimissionari, ci siamo. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Bene, quindi 19 presenti c’è il numero legale, dichiariamo aperta e valida la seduta. 

 

 

Assessori  Presente Assente Assessori  Presente Assente 

 Scaletti Sarah Presente   Del Nero Daniele Presente  

 Martinelli Matteo Presente     

      

      

T O T A L I  



Resocontazione integrale a cura della Marpas Servizi 

 

 
 
 

Verbale del Consiglio Comunale - 8 ottobre 2021. 

 Pag. 3 

Scrutatori: Spattini Nives, Guerra Tiziana, Bottici Cristiano. 
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PUNTO N° 1 ODG – CONVALIDA DELLA SIGNORA CUCURNIA FRANCESCA 

ALLA CARICA DI CONSIGLIERE COMUNALE IN SURROGA DELLA SIGNORA 

FRANCESCA ROSSI DIMISSIONARIA. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Vi ricordo che siamo in 2° convocazione, e vi ricordo altresì che c’è stata un’integrazione 

all’ordine del giorno del Consiglio Comunale, una modifica, un’integrazione all’ordine del 

giorno del Consiglio Comunale per cui abbiamo il primo punto dell’ordine del giorno abbiamo 

la: “Convalida della signora Sara Francesca Cucurnia alla carica di consigliere comunale in 

surroga della signora Francesca Rossi che è dimissionaria”. 

Non credo ci sia bisogno di presentare la delibera, è una surroga di un consigliere che si è 

dimesso, come sapete nei giorni scorsi, quindi apriamo la discussione se ci sono richieste di 

interventi. 

Non vedo richieste di interventi, quindi mettiamo in votazione questa proposta di delibera.  

Non vedo neanche richieste di dichiarazione di voto, quindi mettiamo in votazione. 

Quindi chi è a favore della convalida della signora Sara Francesca Cucurnia alla carica di 

consigliere comunale in surroga alla signora Francesca Rossi alzi la mano. 

Nominiamo gli scrutatori: la consigliera Guerra, la consigliera Spattini e il consigliere Bottici. 

 

 

SCRUTATORI: COSIGLIERI GUERRA, SPATTINI; BOTTICI. 

 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della proposta di delibera al punto n. 

1 all’ordine del giorno.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 19 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

N.19 favorevoli. Unanimità. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

All’unanimità. 

Mettiamo in votazione anche la sua immediata esecutività. 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano dell’immediata esecutività della 

proposta di delibera al punto n. 1 all’ordine del giorno.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 19 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 
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N.19 favorevoli. Unanimità. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

All’unanimità. 

Quindi la signora Sara Francesca Cucurnia è consigliera comunale, e la facciamo entrare in aula. 

Prego. 

Non so se la consigliera Cucurnia se vuole dire due parole di presentazione, direi che è libera di 

farlo tanto per presentarsi agli altri consiglieri. Se vuole non è … 

 
ENTRA LA CONSIGLIERA CUCURNIA (20) 

 

Consigliera Comunale Sara Francesca Cucurnia 

Buonasera a tutti. 

Sono Sara Francesca Cucurnia, ho 41 anni e sono un’impiegata, lavoro in una casa di spedizione. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie e benvenuta. 
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PUNTO N° 2 ODG – CONVALIDA DELLA SIGNORA ANNA MARIA PIOMBINO 

ALLA CARICA DI CONSIGLIERE COMUNALE IN SURROGA DELLA SIGNORA 

MARZIA GEMMA PAITA DIMISSIONARIA. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Passiamo al punto 2 all’ordine del giorno che è la: “Convalida della signora Anna Maria 

Piombino alla carica di consigliere comunale in surroga alla signora Marzia Gemma Paita 

dimissionaria”. 

Se ci sono richieste di intervento apriamo la discussione. 

Se non ci sono neanche dichiarazioni di voto mettiamo in votazione questa proposta di delibera. 

Chi è favorevole alzi la mano. 

 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della proposta di delibera al punto n. 

2 all’ordine del giorno.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 20 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

N.20 favorevoli. Unanimità. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

All’unanimità. 

Mettiamo in votazione anche l’immediata esecutività. 

Chi è favorevole alzi la mano. 

 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano dell’immediata esecutività della 

proposta di delibera al punto n. 2 all’ordine del giorno.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 20 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

N.20 favorevoli. Unanimità. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

All’unanimità. 

Quindi la signora Anna Maria Piombino da questo momento è consigliera comunale, se vuole 

entrare e sedersi prego. 

Anche in questo caso se vuole brevemente presentarsi ne ha facoltà. 

 

 
ENTRA LA CONSIGLIERA PIOMBINO (21) 
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Consigliera Comunale Anna Maria Piombino 

Buonasera. 

Sono Anna Maria Piombino, sono di Carrara, nata a Carrara e vivo a Carrara, e sono onorata di 

far parte di questo Consiglio Comunale. 

Spero di … mi auguro di dare un buon contributo. 

Grazie. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie e benvenuta signora Piombino, consigliera Piombino. 
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PUNTO N° 10 ODG – CONVALIDA DEL SIGNOR LANCIONI MAURO ALLA 

CARICA DI CONSIGLIERE COMUNALE IN SURROGA DELLA SIGNOR 

GUADAGNI GABRIELE DIMISSIONARIO. 

  

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Passiamo al punto successivo, che è ordinato come il punto 10° perché come dicevo c’è stata 

un’integrazione al precedente ordine del giorno, che è la: “Convalida del signor Lancioni Mauro 

alla carica di consigliere comunale in surroga del signor Gabriele Guadagni dimissionario”. 

Anche in questo caso apriamo la discussione, se ci sono richieste di intervento o se ci sono 

dichiarazioni di voto. 

Non vedo né richieste di dichiarazione di intervento, quindi mettiamo in votazione la proposta di 

delibera. 

Chi è favorevole alzi la mano. 

 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della proposta di delibera al punto n. 

10 all’ordine del giorno.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 21 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

N.21 favorevoli. Unanimità. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

All’unanimità. Quindi approvata all’unanimità. 

Quindi mettiamo in votazione anche l’immediata esecutività. 

Chi è favorevole alzi la mano. 

 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano dell’immediata esecutività della 

proposta di delibera al punto n. 10 all’ordine del giorno.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 21 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

N. 21 favorevoli. Unanimità. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Anche questa all’unanimità. 

Quindi il signor Lancioni Mauro da questo momento è consigliere comunale, prego può 

accomodarsi in aula. 
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Anche lei se vuole brevemente presentarsi può farlo. 

 
ENTRA IL CONSIGLIERE LANCIONI (22) 

 

 

Consigliere Comunale Mauro Lancioni 

Buonasera. 

Sono Mauro Lancioni, sono onorato di far parte del Consiglio Comunale di Carrara, saluto tutti 

in primo i lavoratori impiegati e tutti i consiglieri comunali, il Segretario, gli assessori, il 

Presidente del Consiglio e il Sindaco. 

Auguro a tutti buon lavoro e grazie per l’attenzione. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie consigliere Lancioni e benvenuto. 

 

Consigliere Comunale Mauro Lancioni 

Grazie. 
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PUNTO N° 11 ODG – SOSTITUZIONE DI COMPONENTI DELLE COMMISSIONI 

CONSILIARI PERMANENTI. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Passiamo quindi al punto 11 che sarebbe la: “Sostituzione di componenti delle Commissioni 

Consiliari Permanenti”. Diciamo che essendo subentrati tre nuovi consiglieri in sostituzione dei 

dimissionari, vengono ricomposte le Commissioni. 

Se volete vi do velocemente lettura soltanto delle Commissioni in cui vanno i nuovi consiglieri, 

così ne avete, diciamo potete prenderne visione se non l’avete già fatto. 

 allora la consigliera Cuccurnia va nella 1° Commissione;  

 il consigliere Lancioni va nella 2° Commissione; 

 la consigliera Piombino nella 3° Commissione; 

 la consigliera Cuccurnia poi nella 4° Commissione; 

 nella 5° Commissione ci sono sia il consigliere Lancioni che la consigliera Piombino, e 

ricordiamo che la 5° Commissione la Presidente è dimissionaria, quindi potrà convocare 

la Commissione la consigliera anziana, come voti ovviamente, che è la consigliera 

Guerra e alla prima convocazione dovrete rieleggervi un Presidente e un Vicepresidente; 

 la 6° Commissione c’è soltanto una variazione perché entra Marco Barilli prendendo il 

posto del precedente, credo che fosse la consigliera Francesca Rossi, che era nella 6°; 

 nella 7° Commissione ci sono i consiglieri Lancioni e la consigliera Cuccurnia; 

 nella 8° Commissione la consigliera Piombino. 

Quindi diciamo queste sono le novità nelle varie Commissioni. 

La Commissione Controllo e Garanzia rimane invariata così come ovviamente la Capigruppo, 

quindi se ci sono richieste di interventi apriamo la discussione. 

Non vedo richieste … 

 

Intervento fuori microfono 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Giusto, mi fanno notare c’è un ulteriore modifica che la consigliera Serponi, si sono 

praticamente cambiate di posto la consigliera Piombino che è nella 8° con la consigliera Serponi 

che va nella 2° Commissione, è sempre diciamo all’interno dello stesso Gruppo come modifica. 

Si esatto nella 2° Commissione la consigliera Serponi. 

Quindi se ci sono richieste di intervento apriamo la discussione, o dichiarazioni di voto, 

altrimenti mettiamo direttamente in votazione la proposta di delibera. 

Chi è favorevole alzi la mano. 

I consiglieri appena eletti possono votare se lo ritengono. 

 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della proposta di delibera al punto 

n.11 all’ordine del giorno.  
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Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 23 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

N. 23 favorevoli. Unanimità. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

All’unanimità. Quindi approvata all’unanimità. 

Quindi mettiamo in votazione la sua immediata esecutività. 

Chi è favorevole alzi la mano. 

 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano dell’immediata esecutività della 

proposta di delibera al punto n. 11 all’ordine del giorno.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 23 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

N.23 favorevoli. Unanimità. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Anche questa all’unanimità. 

Quindi anche la nuova composizione delle Commissioni è approvata.  
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PUNTO N° 3 ODG – APPROVAZIONE VERBALI DELLE SEDUTE PRECEDENTI 

(30.10.2020, 10.02.2021, 10.03.2021, 19.03.2021 E 08.09.2021). 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Torniamo quindi all’ordine del giorno originario, abbiamo: “Approvazione verbali delle sedute 

di Consiglio Comunale del 30 ottobre 2020, del 10 febbraio 2021, del 10 marzo 2021, del 19 

marzo 2021 e dell’8 settembre 2021”. 

I verbali vi sono stati inviati, se ci sono istanze di modifica potete suggerirlo oppure … 

 

Intervento fuori microfono 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Prego consigliere Vannucci, anche il consigliere Montesarchio? 

 

Intervento fuori microfono 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Consigliere Montesarchio, poi il consigliere Vannucci, scusi non l’avevo vista. 

 

Consigliere Comunale Giovanni Montesarchio 

Niente, volevo solo ringraziare sia i consiglieri dimissionari per il loro senso di responsabilità, 

ma soprattutto augurare buon lavoro ai tre nuovi consiglieri che sono arrivati questa sera qui con 

noi. 

Un intervento molto, molto breve. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie consigliere Montesarchio. 

Consigliere Vannucci prego. 

 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci 

È arrivato un po' lungo il consigliere Montesarchio insomma … intanto un benvenuto e un buon 

lavoro ovviamente a tutti quanti anche da parte nostra. 

Presidente solo per precisare che i verbali sono stati letti e vanno bene, con la solita premura di 

sottolineare che vanno bene all’incirca, nel senso che la traduzione ci fa sembrare tutti matti, e 

spesso alcune parole sono veramente sbagliate addirittura anche da un punto di vista 

grammaticale, quindi facciamolo notare, perché altrimenti al testo ci richiamerebbero anche 

condizioni veramente insomma particolari. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie consigliere Vannucci per averlo ricordato, così a scopo di promemoria vi ricordo che i 

verbali diciamo vengono ricavati dalla registrazione audio che viene fatta, attraverso una 

sbobinatura, che poi vengono ovviamente riletti e riaggiustati, ma essendoci alla base un 

processo semiautomatico chiaramente può capitare che una parola venga letta in un modo 

piuttosto che un l’altro. Quindi chiaramente al netto di eventuali errori grammaticali mettiamo in 

votazione i verbali. 
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Chi è favorevole alzi la mano. 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della proposta di delibera al punto n. 

3 all’ordine del giorno.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 19 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? N. 4 astenuti (consiglieri Cuccurnia, Piombino, Lancioni, Bernardi). 

N. 19 favorevoli. 4 astenuti. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Si astengono i 3 nuovi consiglieri giustamente e il consigliere Bernardi. 

Quindi 4 astenuti. 

19 favorevoli e 4 astenuti, benissimo.  

Quindi i verbali sono approvati. 
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PUNTO N° 4 ODG – COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.     

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Le mie comunicazioni: io non ho nulla da comunicare. 

 

  



Resocontazione integrale a cura della Marpas Servizi 

 

 
 
 

Verbale del Consiglio Comunale - 8 ottobre 2021. 

 Pag. 16 

 

PUNTO N° 5 ODG – COMUNICAZIONI DEL SINDACO.     

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Non so se il Sindaco ha delle comunicazioni da fare. 

Prego Sindaco. 

 

Sindaco Francesco De Pasquale  

Grazie Presidente. 

Allora, in realtà le avrei fatte ieri, quindi le faccio oggi per ieri. 

Ho firmato ieri l’ordinanza per far rientrare alcuni abitanti dell’edificio di Via Stadio 2, quelli 

che erano rimasti diciamo senza casa a causa degli eventi atmosferici di due settimane fa, sono 4 

nuclei che hanno potuto rientrare al proprio domicilio, per un totale di 10 persone. La strada è 

stata riaperta oggi, quindi in qualche modo parzialmente si torna alla normalità. 

Ci sono ovviamente ancora le famiglie che abitano all’ultimo piano che ovviamente sono 

interessate dal rifacimento del tetto, e quindi sono ancora impossibilitate a rientrare, però il fatto 

che perlomeno 4 nuclei abbiamo potuto fare ritorno alla propria dimora è se non altro un segnale 

positivo. 

Colgo anche l’occasione per dare un aggiornamento sulla situazione pandemica, ovviamente i 

dati sono riferiti a ieri, ma penso che siano tuttora validi. Ci sono soltanto due persone ricoverate 

in Ospedale per Covid, in senso ampio, cioè proprio sono due, non necessariamente … anzi non 

sono di Carrara, sono due persone ricoverate per Covid e una è in terapia intensiva.  Quindi in 

totale sono tre persone attualmente presenti al NOA con la patologia del Covid. Mentre per 

quanto ci riguarda le persone in isolamento domiciliare sono 35, nessuna di queste è ricoverata e 

nessuna è presente in strutture sanitarie. 

Consideriamo che nella stessa data di ieri, quindi nel 2020, le persone in isolamento domiciliare 

erano 158, quindi passare oggi da 35 a 158 capite bene che insomma è un bel balzo, 

indubbiamente dovuto alla campagna di vaccinazione. Campagna di vaccinazione che a Carrara 

Fiere, come è stato già annunciato, chiuderà il 15 di ottobre, per cui la ASL sta cercando altre 

collocazioni dove andare a fare diciamo le ulteriori vaccinazioni. 

Per quanto riguarda il CDA della Casa di Riposo, ho firmato in questi giorni il Decreto di 

nomina dell’avvocato Francesca (incomprensibile) in sostituzione di Natasha Barilli, e data la 

circostanza del qui presente Mauro Lancioni, che insomma ringrazio per la presenza, come del 

resto gli altri due consiglieri che hanno preso l’incarico stasera, l’ho sostituito proprio oggi con 

la Dott.ssa Enza Del Nero, e quindi si è riconfigurato il consiglio di amministrazione anche della 

Casa di Riposo. 

Colgo l’occasione per fare i miei personali auguri ai nuovi consiglieri, e ovviamente un augurio 

di buon lavoro e di fare una proficua esperienza anche in questa assemblea. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie signor Sindaco. 
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PUNTO N° 6 ODG – COMUNICAZIONI DEI PRESIDENTI DI COMMISSIONE.     

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Se ci sono comunicazioni da parte dei Presidenti di Commissione? 

Non vedo richieste di comunicazioni. 
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PUNTO N° 9 ODG – RICONOSCIMENTO DELLA LEGITTIMITA’ DEL DEBITO 

FUORI BILANCIO EX ART. 194 TUEL DI 844,55 DERIVANTE DAL DECRETO 

INGIUNTIVO PROVVISORIAMENTE ESECUTIVO N. 161/2021.     

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Quindi passiamo questa volta davvero al punto n. 7: “Bilancio di Previsione 2021-2023 - DUP 

2021-2023- Variazione n. 4”. 

La illustra l’assessore Del Nero. 

Prego assessore. 

 

Assessore Daniele Del Nero 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. 

Allora, mi ritrovo dopo qualche tempo ad illustrare una variazione fuori Bilancio, si tratta di una 

variazione che noi andiamo a mettere ai voti, ai voti del Consiglio come previsto dall’art. 194 del 

TUEL, perché sostanzialmente si tratta del riconoscimento appunto di debito fuori Bilancio 

relativo ad una sentenza. 

Si tratta di un importo comunque modesto, sono 844,55 euro comprensivi di ogni onere, quindi il 

capitale è di 488 euro, più tutte le varie competenze professionali e spese generali e quant’altro, 

relative a che cosa? Relative ad una sentenza del Giudice di Pace di Carrara, relativamente ad 

una somma richiesta da un’amministrazione condominiale, relativamente ad un condominio nel 

quale il Comune di Carrara era ed è proprietario di un appartamento. Quindi c’era questa somma 

da noi dovuta ecco, dalla quale non era stato dato evidentemente pagamento nei termini, per cui 

c’è stato questo ricorso, e questa sera siamo chiamati a riconoscere questo debito. 

Questo è il debito fuori Bilancio. 

 

Intervento fuori microfono 

 

Assessore Daniele Del Nero 

No, la variazione … ti chiedevo quello prima, ho frainteso la risposta. 

Questo è il debito fuori Bilancio assolutamente, quindi se vuoi prima fare l’inversione … 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Ok allora, visto che l’assessore stava illustrando una proposta di delibera diversa da quella che 

avevo introdotto facciamo un’inversione dell’ordine del giorno, così intanto illustriamo questa, 

nel frattempo che ci raggiunge anche l’assessore e Vicesindaco Martinelli. 

Quindi vi chiederei di spostare il punto n. 9: “Riconoscimento del debito fuori Bilancio” al posto, 

cioè prima del punto n. 7 che è la variazione di Bilancio in sostanza. 

Chi è favorevole a questa modifica alzi la mano. 

 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della proposta di spostamento del 

punto n. 9 all’ordine del giorno al posto del punto n. 7.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 23 voti favorevoli. 
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Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

N. 23 favorevoli. Unanimità. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

All’unanimità. 

Grazie per la comprensione. 

Assessore del Nero prego può continuare. 

 

Assessore Daniele Del Nero 

Non ricomincio da capo, nonostante l’obiettivo di questo movimento fosse prendere tempo 

nell’attesa dell’arrivo dell’assessore al Bilancio che ci illustrerà poi sia la variazione, che era 

appunto il punto precedente all’ordine del giorno, e sia il Bilancio Consolidato. Quindi non sto a 

fare il riepilogo di quanto vi ho già detto, trattandosi appunto di un riconoscimento di debito 

fuori Bilancio, quindi credo Presidente che si possa procedere nel mettere ai voti questa proposta 

di delibera che vi ho già illustrato. 

Grazie. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie assessore Del Nero. 

Quindi apriamo la discussione in merito al: “Riconoscimento della legittimità del debito fuori 

Bilancio ex art. 194 del TUEL di 844,55 euro, derivanti dal Decreto Ingiuntivo provvisoriamente 

esecutivo n. 161/2021”. 

Se ci sono richieste di intervento? 

Consigliera Andreazzoli prego. 

 

Consigliera Comunale Giuseppina Andreazzoli 

Grazie Presidente. 

Passo direttamente alla dichiarazione di voto, che annuncio che mi asterrò io a questa delibera, e 

mi astengo perché nelle delibere precedenti avevo votato a favore, proprio perché chiaramente 

insomma è una sentenza del Giudice di Pace, però avevo votato a favore con la raccomandazione 

poi comunque di fare successivi controlli anche direttamente con l’Ente Gestore, quindi 

direttamente anche con l’ERP, perché ritengo che se ci sono delle situazioni di difficoltà, dove i 

condomini non possono pagare è giusto che i Servizi Sociali intervengano, ma non ritengo 

assolutamente giusto che tutte le volte si debba arrivare a farci recapitare un Decreto Ingiuntivo. 

Quindi siccome due sono già state votate a favore, questa è la terza e probabilmente … non lo so, 

però magari ci sta che arriveranno comunque altre sentenze, e quindi che costringeranno questo 

Consiglio Comunale a votare per il riconoscimento appunto dei debiti fuori Bilancio, così come 

ho detto nella votazione delle precedenti, richiedo nuovamente di pensare alla costituzione di un 

fondo per tamponare queste situazioni, e quindi di inserirlo a Bilancio, e poteva essere 

un’occasione buona anche la variazione di Bilancio chiaramente di poter pensare, visto che 

comunque dobbiamo fare i riconoscimenti di debito, e quindi ritengo che non sia assolutamente 

il modo di proseguire, ma principalmente di sviscerare il problema e di capire effettivamente 

perché non ci sono gli atti, quindi non ci sono avvisi di messa in mora comunicati o all’Ente 
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gestore da parte dell’amministratore o direttamente al Comune, e che però tutte le volte vede il 

Bilancio del Comune costretto a sopportare costi ulteriori. 

Ora è chiaro che se sono 5-600 euro, se sono comunque 10 sentenze, alla fine sono … si parla di 

tagliare da tutte parti, e quindi non vedo perché dobbiamo continuare a regalare i soldi per 

quanto riguarda il pagamento delle spese di Decreti Ingiuntivi, prima di arrivare ad un Decreto 

Ingiuntivo ci sono gli avvisi di messa in mora. 

Grazie. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie consigliera Andreazzoli. 

Se ci sono altre richieste di intervento? 

Consigliere Vannucci, prego. 

 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci 

Sì Presidente, io per brevità richiamo la discussione fatta in occasione delle delibere precedenti, 

mi sembrerebbe inutile riprendere gli stessi argomenti. Sarebbe stato opportuno però in questo 

periodo avere la possibilità almeno di fare quella famosa Commissione, nel corso della quale 

avremmo potuto chiarirci con ERP.  Non è stato fatto, un po' di tempo è passato, quindi anche da 

parte nostra per segnalare il disappunto ci asterremo. Anche perché non ci pare ovviamente 

giusto farla pagare a chi reclama un giusto riconoscimento.  

Però il tema esiste, è già il terzo, credo che sia opportuno provvedere. 

Grazie. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie consigliere Vannucci. 

Se ci sono altre richieste di intervento? 

Consigliera Guerra voleva intervenire? 

Prego consigliera Guerra. 

 

Consigliere Comunale Tiziana Guerra 

Grazie signor Presidente. Buonasera a tutti. 

Per ribadire insomma il voto favorevole, come è già stato in precedenza, sono state discusse in 

Commissione queste, in Commissione congiunta una e le altre due erano già passate, erano stati 

fatti degli appunti, quindi vedendo di portare avanti questi accertamenti che erano stati richiesti 

in proposito, ma ovviamente essendo un debito, una condanna diciamo al pagamento, il Comune 

… 

Insomma votiamo positivamente così come deve essere perché sia ottemperato. 

Quindi grazie. Buonasera. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie consigliera Guerra. 

Se ci sono altre richieste di intervento o dichiarazioni di voto? 

Non vedo altre richieste, quindi mettiamo in votazione il: “Riconoscimento della legittimità del 

debito fuori Bilancio di 844,55 euro, derivanti dal Decreto Ingiuntivo provvisoriamente 

esecutivo n. 161/2021”. 
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Chi è favorevole alzi la mano. 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della proposta di delibera al punto n. 

9 all’ordine del giorno.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 16 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? N. 7 astenuti. 

N. 16 favorevoli. 7 astenuti. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Quindi è approvata la proposta di delibera del debito fuori Bilancio. 

Mettiamo in votazione anche l’immediata esecutività. 

Chi è favorevole alzi la mano. 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano dell’immediata esecutività della 

proposta di delibera al punto n. 9 all’ordine del giorno.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 21 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? N. 1 astenuto. 

N. 21 favorevoli. 1 astenuto. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Quindi la delibera è approvata ed è immediatamente esecutiva. 
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PUNTO N° 7 ODG – BILANCIO DI PREVISIONE 2021-2023 - DUP 2021-2023 – 

VARIAZIONE N. 4.     

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Passiamo quindi al punto n. 7 che è: “Bilancio di Previsione 2021-2023 - DUP 2021-2023- 

Variazione n. 4”. 

Questa volta lo discutiamo davvero e lo illustra il Vicesindaco Martinelli. 

Prego. 

 

Vicesindaco Matteo Martinelli 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Scusate il ritardo ma ho avuto un contrattempo di carattere 

familiare. 

Allora, la variazione che questa sera viene posta all’attenzione del Consiglio, come abbiamo già 

avuto modo di osservare in Commissione, è sostanzialmente dovuta ad una serie di contributi 

che arrivano prevalentemente dalla Regione Toscana, e che sono destinati per gran parte al 

Settore Sociale e in parte minore al Settore Istruzione per le Biblioteche. A fianco a questi 

abbiamo ricevuto anche, sempre contributi che sono stati destinati dalla Regione Toscana al 

Settore Ambiente, per la sostituzione di caldaie, ovviamente a tutte queste voci corrisponde un 

aumento sia in entrata sia in uscita. 

Segnalo poi al Consiglio: finalmente è stato portato avanti, si riesce a portare avanti l’impianto di 

videosorveglianza, che era stato più volte anche oggetto di interventi in Consiglio Comunale, 

con un contributo che proviene sempre dalla Regione Toscana per un bando a cui abbiamo 

partecipato, per cui l’intervento che complessivamente assomma circa 65.000 euro verrà 

finanziato con 29.000 euro dal Comune e 38.000 come detto attraverso l’utilizzo di questo Fondo 

Regionale. 

In variazione poi sono state inserite tutta una serie di piccole variazioni compensative all’interno 

dei capitoli di spesa in capo a ciascun Dirigente, in particolare al Settore Sociale e al Settore 

Istruzione Educativo Culturale.  

Segnalo poi, per le voci principali, al Consiglio: 

 l’incremento della spesa per il contratto di servizio di Nausicaa per le Mense 43.000 

euro, dovute essenzialmente all’adeguamento del contratto nazionale di riferimento; 

 uno stanziamento di 50.000 euro per maggiori costi relativi ad oneri di urbanizzazione; 

 ci sono poi, come abbiamo detto, circa 100.000 euro che dovremo versare al Consorzio 

di Bonifica per interventi fatti sul territorio, che però sono oggetto di valutazione da 

parte degli Uffici; 

 in ultimo, tra le entrate, segnalo i 120.000 euro che sono stati incassati dal Comune a 

titolo di penalità previste dall’art. 17 del nuovo Regolamento degli Agri Marmiferi, 

come è noto al Consiglio il Regolamento ha previsto una procedura molto più snella, 

diversamente da quanto era stabilito nel precedente testo, sostanzialmente al verificarsi, 

in questo caso si tratta di procedure causate dalla morosità di alcune aziende, dicevo al 

verificarsi della causa l’Ufficio di muove immediatamente aprendo o la procedura di 

sospensione e decadenza della concessione, oppure la procedura di sospensione 

dell’attività a seconda ovviamente delle qualificazione giuridica del bene, e se la cava 

ovviamente sia interessata da un atto concessorio; 
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 In ultimo, veramente in ultimo, abbiamo recepito un contributo dello Stato a titolo di 

minori entrate IMU, per 147.000 euro, che corrisponde ad un minore stanziamento IMU 

per gli immobili di categoria D3, e per gli immobili interessati dai provvedimenti di 

esenzione o riduzione del Governo. 

Ho terminato. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie Vicesindaco Martinelli. 

Apriamo quindi la discussione. 

Ci sono richieste di intervento in merito a questa variazione di Bilancio? 

Consigliera Andreazzoli, prego. 

 

Consigliera Comunale Giuseppina Andreazzoli 

Grazie Presidente. 

Anche questa variazione … il Vicesindaco chiaramente ha riportato i dati a livello molto 

aggregato, però se si va a vedere all’interno della variazione stessa, vediamo le cifre che 

vengono chiaramente spostate, e quindi quelle che vengono tolte dai vari capitoli di spesa, 

peraltro insomma ci sono diversi capitoli di spesa che sono anche abbastanza importanti se 

vogliamo. Come possono essere appunto i “diritti sociali, Politiche Sociali e Famiglia”, gli 

interventi per gli “anziani, gli interventi per i “disabili”, ci sono diversi interventi dei quali 

ritengo che non basti l’informazione che viene data a livello aggregato delle spese che vengono 

ridotte, ma credo che come tante altre volte è già stato detto in questo Consiglio, bisognerebbe 

sapere effettivamente perché un capitolo necessita di interventi di aumenti o di diminuzione. 

Questo è quello dovrebbe essere affrontato volta per volta ogni variazione di Bilancio, dovrebbe 

essere affrontato non soltanto nella Commissione Bilancio, perché la Commissione Bilancio 

chiaramente lavora, ma lavora su livelli aggregati, non è in grado comunque di fornire 

informazioni sui progetti o sulle necessità del perché possano servire 30.000 euro, 40.000 euro o 

50.000 euro in meno nel Settore dell’Istruzione, anziché nel Settore degli Anziani o anziché nel 

Settore chiaramente dei disabili. 

Questo chiaramente, credo che proprio l’analizzare aiuterebbe sicuramente ad avere una visione 

molto più chiara per evitare poi effettivamente di ritrovarci, come diverse volte è successo, che 

magari alcune cifre a livello aggregato non hanno dato quel … non hanno avuto quella chiarezza 

che magari avendola discussa in modo molto analitico e collegata direttamente al progetto, 

sicuramente avrebbe influenzato diversamente il voto all’interno di questo Consiglio. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie consigliera Andreazzoli. 

Se ci sono altre richieste di intervento? 

Non vedo altre richieste di intervento, se ci sono dichiarazioni di voto, altrimenti procediamo … 

Bene, chiudiamo la discussione e procediamo … a meno che non voglia replicare 

l’amministrazione che può farlo? Bene, quindi non ci sono altre richieste di intervento, mettiamo 

in votazione la variazione n. 4 del Bilancio di Previsione 2021-2023 e DUP 2021-2023. 

Chi è favorevole alzi la mano. 
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Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della proposta di delibera al punto n. 

7 all’ordine del giorno.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 15 voti favorevoli. 

Contrari? N. 4 voti contrari. 

Astenuti? N. 1 astenuto. 

N. 15 favorevoli. 4 contrari. 1 astenuto (Consigliera Cuccurnia). 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Quindi la variazione di Bilancio è approvata. 

Mettiamo in votazione anche l’immediata esecutività. 

Chi è favorevole alzi la mano. 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano dell’immediata esecutività della 

proposta di delibera al punto n. 7 all’ordine del giorno.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 20 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

N. 20 favorevoli. Unanimità. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Quindi la proposta di delibera è approvata ed è immediatamente esecutiva. 
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PUNTO N° 8 ODG – APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO 2020 DEL 

COMUNE DI CARRARA E DEI RELATIVI ALLEGATI.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Passiamo quindi al punto n. 8 ed ultimo dell’ordine del giorno, visto che il 9 l’abbiamo già 

discusso ed approvato, che sarebbe: “Approvazione del Bilancio Consolidato 2020 del Comune 

di Carrara e dei relativi allegati”. 

Lo illustra ancora il Vicesindaco Martinelli. 

Prego Vicesindaco. 

 

Vicesindaco Matteo Martinelli 

Grazie Presidente. 

Il documento che viene posto all’attenzione del Consiglio, come abbiamo già avuto modo di 

osservare nelle precedenti discussioni, è il Bilancio Consolidato in cui viene considerato oltre 

che il Comune in qualità di soggetto capogruppo, alcune delle società di cui possiede quote di 

partecipazione, dell’unica Azienda Speciale che abbiamo, cioè la Casa di Riposo “Regina 

Elena”. 

Fanno parte, quindi entrano in questo documento partecipate fondamentali, come Nausicaa, 

Progetto Carrara, Area S.p.A., IMM S.p.A., ERP, GAIA e come ho detto prima il Regina Elena, 

mentre vengono esclusi CAT e CERMEC che sono due partecipate soggette a procedura 

concorsuale, anche se molto diverse tra loro.  Perché come sapete CAT è interessato da un 

concordato preventivo liquidatorio, mentre CERMEC è in una situazione di concordato 

preventivo in continuità aziendale. 

Le altre società, Terme di Equi, EAMS e Retiambiente, sono state escluse in quanto abbiamo una 

partecipazione inferiore al 20% e non risultano affidatarie di servizi pubblici locali, questo 

almeno in via temporanea perché come sapete Retiambiente è il Gestore Unico che dovrà 

subentrare nel servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti nelle 4 Provincie di: Massa Carrara, 

Pisa, Lucca e Livorno. 

Per quanto riguarda i numeri del consolidato, come avete visto c’è qualche piccola variazione 

veramente infinitesimale per quanto riguarda il risultato economico consolidato che comunque si 

mantiene positivo, e qualche variazione che credo sia stata oggetto di valutazione in 

Commissione Bilancio nello Stato Patrimoniale. Però ripeto non sono movimentazioni 

inaspettate o che possano comunque inficiare stabilità, chiamiamola così, del Gruppo. 

È evidente, il Consiglio ne è a conoscenza visto che questi temi sono stati discussi anche 

separatamente in più occasioni, che le nostre partecipate vivono un momento indubbiamente 

molto particolare, prendendole molto, molto brevemente una per una in considerazione, per 

quanto riguarda Nausicaa S.p.A. non abbiamo da rilevare grosse problematiche in termini 

economici finanziari, anzi la partecipata che è nata dalla fusione fatta nel 2019 tra Apofarma e 

AMIA, gode di una buona salute, sapete e intestataria di ben 17 servizi erogati al Comune di 

Carrara, oltreché è intestataria della gestione di 7 Farmacie Comunali. 

Dicevo, la società non presenta criticità, almeno al momento, dal punto di vista economico 

finanziario, sta andando avanti il progetto voluto da questa amministrazione sullo sviluppo della 

raccolta differenziata con buoni risultati, e come CERMEC ovviamente è interessata dal 

procedimento di aggregazione con Retiambiente, che peraltro deve ancora essere definito nei 

suoi tempi e nelle sue modalità. 
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Passando quindi velocemente a CERMEC, società che come sapete soffre dal 2011 di una 

situazione di concordato preventivo in continuità aziendale, al momento rimane aperta la criticità 

dovuta alla causa pendente tra la società stessa e Unicredit, l’azienda ha ottenuto peraltro 

l’autorizzazione Ambientale, questo è un fatto molto rilevante di cui mi sento di ringraziare 

innanzitutto l’amministratore unico Alessio Ciacci e tutti i suoi collaboratori, perché permette 

all’azienda finalmente dopo tanti anni di avere un autorizzazione valida, e di procedere 

speditamente per la realizzazione del nuovo Piano Industriale. 

L’azienda come sapete ha un impianto, oltre che avere problemi di natura economico finanziaria 

dovuta appunto a quello che è accaduto negli anni passati, è titolare di un impianto molto datato 

e che tratta grandi quantità, soprattutto di rifiuto indifferenziato e poi anche organico e le restanti 

frazioni. Come sapete l’amministrazione comunale in contradditorio con la ATO e con le altre 

amministrazioni ha ottenuto la trasformazione di CERMEC in un’azienda che si occuperà 

sostanzialmente del trattamento di materiale organico, quindi con un impianto più piccolo, più 

moderno, con un Piano Industriale che è già stato visto, approvato, visto in Commissione, e che 

speriamo dia all’azienda un futuro diverso e molto migliore di quello che ha vissuto negli ultimi 

anni ecco. 

Il tema anche qua della nascita e poi della partenza di Retiambiente ovviamente interessa anche 

la partecipata, che al momento ha … interessata come Nausicaa da un contratto transitorio in 

scadenza alla fine dell’anno, e il tema ovviamente è quello di garantire, come dicevo prima, gli 

investimenti necessari per trasformare l’impianto, la continuità aziendale e soprattutto la nostra 

comunità, di un impianto fondamentale per il trattamento dei rifiuti. 

Su IMM le questioni sono abbastanza note, anche qua ci sono stati diversi passaggi in Consiglio 

Comunale, nei mesi di giugno, luglio, sono stati approvati i Bilanci relativi agli esercizi 2019-

2020, oltre che il Piano di Risanamento, e quindi è stato nominato il nuovo amministratore unico 

nella persona della Dott.ssa Sandra Bianchi, che avrà il compito delicato di portare avanti il 

Piano di Risanamento predisposto dal Dottor Amedoro, e portare quindi l’azienda in una 

situazione di riequilibrio da un punto di vista economico finanziario. 

Sul Regina Elena, insomma si è parlato anche quella più volte, come sapete l’azienda è stata tra 

le più colpite dall’emergenza pandemica, ha avuto quindi varie vicissitudini, a breve credo che 

arriverà in Commissione il Bilancio di Esercizio 2020, che ovviamente non può essere un 

Bilancio positivo come era stato negli anni scorsi, ma che evidentemente risente in maniera forte 

di una riduzione sostanzialmente delle cave, dovuta alla necessità di sospendere alcuni servizi e 

ridimensionarne altri, e ovviamente all’emergere di maggiori costi legati appunto a tutti gli 

adempimenti, alle precauzioni, necessarie per fronteggiare l’emergenza Covid. 

Io per ora avrei terminato Presidente. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie Vicesindaco Martinelli. 

Apriamo quindi la discussione in merito all’approvazione del Bilancio Consolidato, se ci sono 

richieste di intervento? 

Consigliera Andreazzoli prego. 

 

Consigliere Comunale Giuseppina Andreazzoli 

Allora, in merito al Bilancio Consolidato sono stati fatti incontri in Commissione, però nella 1° 

Commissione era presente anche il Vicesindaco, nella 2° Commissione non era presente perché 
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aveva altri impegni, e con il Dirigente si è affrontato un po' il tema dei debiti. Perché se andiamo 

ad analizzare i valori dello Stato Patrimoniale Consolidato chiaramente, quindi il passivo, 

vediamo che: 

 i debiti da finanziamento passano da 158 milioni a 162.490.000, quindi hanno un 

incremento direi abbastanza importante;  

 i debiti verso banche e tesorerie passano da 14.915.000 a 22.530.000;  

 i debiti verso fornitori passano da 17.698 a 21.689; 

 e i debiti per trasferimenti e contributi passano da 5.077.000 a 14.227.000; 

 debiti verso altri soggetti passano da 860.000 a 9.769.745. 

Ora io concordo sul discorso che il Vicesindaco dice “beh comunque anche quest’anno insomma 

c’è una posizione non preoccupante”. Questo sicuramente avrà fatto le sue verifiche da cui 

attingere appunto questa consapevolezza, però io volevo chiedere, essendo un Bilancio 

Consolidato, ed avendo chiaramente un incremento dei debiti, da una prima analisi che ha 

descritto il Vicesindaco è chiaro che i debiti … lascia intuire che comunque abbiamo una 

provenienza dalle società partecipate. Però è chiaro che anche se c’è una provenienza dalle 

società partecipate è importante riuscire a capire quale tipo di società partecipata ha accumulato 

più debiti, indipendentemente poi, perché i debiti come sappiamo, c’è l’ho siamo detti più volte 

in questo Consiglio Comunale, possono essere anche fatti per finanziare chiaramente delle opere, 

e quindi su questo io non contesto il fatto dell’aumento dell’indebitamento, però contesto invece 

il non sapere le opere, che chiaramente se ci sono delle opere il perché questi debiti chiaramente 

sono stati contratti. 

Anche perché se il debito proviene da una partecipata dove abbiamo una partecipazione al 20% 

chiaramente ci incide in un certo modo, nel caso in cui diciamo il percorso che la partecipata ha 

intrapreso non dovesse andare a buon fine. Se invece il debito riguarda una partecipata che 

abbiamo al 90% chiaramente la responsabilità sul Bilancio Comunale è completamente diversa. 

Quindi, mi piacerebbe riuscire a capire effettivamente, cioè questo aumento dell’indebitamento 

da dove deriva, e chiaramente poi per quanto riguarda, giusto dire è aumentata anche la liquidità, 

ma questo insomma … la liquidità chiaramente credo che quella derivi appunto dall’aumento 

della liquidità della casse comunali, che poi supportano comunque anche a livello consolidato le 

altre società. 

Quindi sarebbe interessante riuscire a capire appunto queste variazioni da dove derivano, e anche 

qua, cioè la raccomandazione è che comunque se ci sono delle operazioni all’interno delle 

partecipate importanti, che siano finanziamenti ponte, che siano mutui, che siano debiti di 

qualsiasi natura, ritengo che il Consiglio tutto debba essere informato, neanche la Commissione, 

il Consiglio tutto. Cioè sono informazioni che devono essere date direttamente in Consiglio 

Comunale. 

Grazie. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie consigliera Andreazzoli. 

Se ci sono altre richieste di intervento? 

Consigliere Vannucci, prego. 

 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci 

Sì Presidente, veramente per sommi capi. 
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Io ho sempre ritenuto che il Bilancio Consolidato, che poi è una novità degli ultimi anni, abbia 

un grande significato. Devo dire che poi insomma la sua preparazione e discussione ovviamente 

lascia sempre delusi, l’occasione, al di là del dato contabile che ha il suo valore ma deve 

testimoniare la necessità di comprendere che l’Ente Comunale si dirama poi in tutta una serie di 

società, e altre realtà economiche, che costituiscono un elemento che diventa pregnante rispetto 

all’azione dell’Ente, le società in house, le società partecipate, sono parte integrante dell’azione 

amministrativa.  

Il fatto che siamo costretti, perché siamo costretti non l’abbiamo mai fatto volontariamente, ad 

approvare un Bilancio Consolidato in questa forma, dovrebbe testimoniare l’esigenza di 

rapportarci al Bilancio Consolidato con la stessa serietà e preparazione con cui lo si fa nel 

Bilancio Ordinario. Voglio dire, se mettiamo insieme al Bilancio del Comune anche il Bilancio 

di tutte le società, dovremmo aver prima capito queste società cosa hanno fatto. Qui si tratta di 

Consuntivi non sono Bilanci Preventivi, sono cose che sono già successe, sono cose già votate e 

approvate nelle assemblee delle società in cui il Comune di Carrara in quanto azionista ha 

partecipato. 

L’occasione giusta quindi sarebbe stata quella di avere cognizione di ciò che sta succedendo 

nelle singole società, aver compreso se ciò che stanno facendo è in linea con le nostre 

aspettative, con i nostri indirizzi, quando siamo in condizione di farlo perché azionisti di 

maggioranza o addirittura esplosivi, e poi successivamente prendere atto dei risultati.  

Io vi faccio presente che in quatto anni non siamo riusciti ad avere un incontro con GAIA, non li 

abbiamo mai visti, ora viene fuori che ha fatto 30 milioni di mutuo, l’abbiamo scoperto mentre ci 

hanno raccontato questo Bilancio Consolidato, ma li hanno fatti l’anno scorso mica quest’anno. 

Cito solo questo esempio per dire qual è il livello di informazione, non ritiro fuori il problema 

della Marmo Macchine, perché ne abbiamo diffusamente parlato, ma mi pare che sia un 

problema vero, e se lo avessimo affrontato quando se né cominciato a parlare evocandone la 

problematicità, e cioè tre anni fa o quattro, magari si sarebbe potuto anche agire diversamente. 

Poi naturalmente qualcuno mi dirà “ma quando c’eravate voi … “, un giorno che abbiamo 

tempo vi porto un bel disegno, ve li ricordate i grafici che faceva Fantozzi quando facevano 

vedere l’andamento della società? Andatelo a vedere è pubblicato, andate a vedere cosa è 

successo finché c’era Mazzanti a fare il Direttore, e guardate cosa è successo dopo. Ci sono delle 

belle righine, si vede che questo Bilancio pian piano precipita e va nel burrone. E nel burrone ci 

si va nonostante si dica “attenti che si va nel burrone”. E non è una novità, però quella non 

voglio fare polemica su questo, mi premeva richiamare il fatto, che in relazione alle attività delle 

società controllate o partecipate dal Comune noi abbiamo assistito praticamente ad un nulla di 

informazioni, e un ancor meno di informazioni dovute in relazione a ciò che è successo nelle 

assemblee. 

Lo dico perché fa paio con altre situazioni questo, non so se vi ricordate quando si era trattato di 

parlare del famoso Piano di Indirizzo del Comune, ma lo tiro fuori per un'altra cosa, 

approfittando di questa occasione, invitando il Sindaco ad illustrarci quando potrà e quando lo 

riterrà opportuno, se è già stato fatto qualcosa su questo argomento, o ad attivarsi insieme a tutti 

quanti noi, perché è un tema che riguarda tutti quanti noi, in relazione al Piano di Rinascita e 

Resilienza Comunale. Perché questa cosa non è che non succederà, sta già succedendo, e i 

finanziamenti non vengono dati a pioggia o su progetto, vengono dati su progetti che fanno parte 

di un piano. Il Piano il Comune di Carrara lo deve fare, bisogna ragionarci su questo, questo è un 

tema, un argomento, sul quale dovremmo essere chiamati a dire la nostra. 
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Io mi auguro che l’amministrazione ci abbia pensato anche se non c’è l’ha detto, se così è, è bene 

che ci si dica qualcosa, l’obiettivo non è quello di fare dei progetti e andare a rincorrere 

finanziamenti, l’obiettivo è quello di costruire una vera pianificazione che disegni il futuro della 

città, e poi vada a cercare finanziamenti congruenti rispetto a questo tipo di indirizzo. Anche su 

questo Presidente io avrei piacere che si facesse un approfondimento e non ci si limitasse a dire 

“siamo arrivati lunghi”.  

Lo dico perché, finisco davvero, il prossimo Bilancio Consolidato lo farà chi verrà dopo di noi in 

questa assise, questo è l’ultimo che noi facciamo, e ci sarà qualcuno che dirà “è il Bilancio che 

raccoglie i frutti e gli esiti del comportamento di chi ha governato prima di noi”. Quelli di prima 

sarete diventati voi in quella circostanza, a meno che non siate sempre quelli di quel momento. 

 

Intervento fuori microfono 

 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci 

Eh funziona così, se vincerete le prossime elezioni sarete sempre voi, e continuerete a parlare di 

quelli di prima dicendo “quelli di prima, prima” magari. Ma se ci sarà qualcun altro quelli di 

prima sarete diventati voi, ma soprattutto non saremo più noi e sarebbe già un sollievo. 

Però il tema è, abbiamo coscienza che queste cose sono importanti? Non è importante soltanto a 

deliberetta, la pianificazione, l’impostazione lunga, il dato di darsi un programma, una strategia, 

una visione di città. Non possiamo arrivare lunghi rispetto a ciò che succederà rispetto alla 

distribuzione dei fondi, ci ritroveremo se non abbiamo un piano, a rincorrere attraverso dei 

progetti, delle soluzioni ragionate e pensate da altri, mentre invece è così facile avere una 

pianificazione precisa dentro la quale dire “quello che è coerente lo facciamo e lo facciamo fare, 

quello che non è coerente non ci interessa e non lo facciamo fare nemmeno da altri”. 

Mi fermo qui perché volevo stimolare l’attenzione. 

Grazie. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie consigliere Vannucci. 

Se ci sono altre richieste di intervento potete prenotarvi. 

Non vedo altre richieste di intervento. 

Se vuole l’amministrazione può replicare, prego Vicesindaco Martinelli. 

 

Vicesindaco Matteo Martinelli 

Sì, ma proprio due parole, perché insomma nel riassunto che ho fatto forse ho mancato di un 

paio di passaggi su altre due società che sono: AREA e Progetto Carrara. AREA come sapete è 

la società mista pubblico-privata che gestisce l’area retroportuale sita ai margini di Viale 

Zaccagna, per dare questa volta insomma un'altra buona notizia relativa a questa società, che 

ricordo quando siamo arrivati era nel piano di dismissione, cioè doveva essere venduta.  

Dopo pochi mesi dal nostro insediamento abbiamo rivisto come sapete i contratti di locazione, 

che sono stati portati da circa 900.000 euro a 1.600.000 euro all’anno con un incremento di quasi 

l’80%, che ha permesso alla società di cominciare a macinare oltreché risultati economici 

particolarmente positivi, anche di generare un ingente mole di liquidità che poi negli anni, in 

questi anni è stata distribuita ai soci. Anche quest’anno, a breve ci sarà un ulteriore distribuzione 

di utili e riserve.  
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È stato allungato il contratto di locazione fino al 2019, questo credo che sia un fatto importante 

… 

 

Intervento fuori microfono 

 

Vicesindaco Matteo Martinelli 

Sì, scusate 2029 … scusate. 

Credo che sia un fatto importante, non solo perché conferma … 

 

Intervento fuori microfono 

 

Vicesindaco Matteo Martinelli 

Nei mesi scorsi, ora francamente non ricordo. 

 

Intervento fuori microfono 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Lasciamo concludere. 

 

Vicesindaco Matteo Martinelli 

Si impegnava credo con profitto, visto che la reddittività dell’azienda è buona, credo che … 

finisco, sono due fatti positivi: la prima è la conferma della volontà di Baker Hughes di rimanere 

nello stabilimento dello Yard, e semmai di sviluppare ulteriormente la sua capacità produttiva, e 

l’altra ovviamente è il fatto che la società comunque potrà beneficiare per altri 8 anni di un 

affittuario che da ovviamente delle ottime garanzie dal punto di vista finanziario.  

Per quanto riguarda la Progetto Carrara come sapete, ho dimenticato prima l’ho detto tante volte, 

per altro nel corso del 2020 è arrivata la sentenza relativa al contenzioso in essere con la società 

che ha costruito la strada, la Progetto Carrara che è stata messa in liquidazione nel giugno del 

2017, e che la sentenza come abbiamo già detto è stata impugnata, ed è stata ritenuta peraltro, 

diciamo parzialmente esecutiva per circa 300.000 euro, mentre per il grosso della somma il 

Giudice ha concesso alla società la sospensione della sentenza in via cautelare, ma sarà 

sicuramente questo un tema che passa attraverso tantissime amministrazioni.  

Perché il problema è cominciato nel 2005 e probabilmente non terminerà con questa 

amministrazione, ma anzi … così come non terminerà quello di CERMEC, perché a volte ci 

sono problematiche talmente complicate e incardinate, incancrenite e di difficile risoluzione, per 

cui l’approccio non può che essere un approccio pluriennale, che investirà sicuramente anche la 

prossima amministrazione. 

Sul tema dell’indebitamento, mi scuso per l’assessore per l’assenza in … sì con la consigliera 

Andreazzoli, per l’assenza in Commissione, ne avevamo peraltro già iniziato a parlare al termine 

della Commissione a cui ho partecipato, credo che l’aumento dell’indebitamento sia dovuto 

anche al finanziamento modulare che ha ottenuto GAIA, finanziamento che come sapete di cui si 

parlava già da anni, e il cui contratto credo che sia stato stipulato o poco prima o poco dopo il 

nostro arrivo, a seguito della definizione del bando di gara che la società aveva fatto. 

Il finanziamento è un finanziamento per importi consistenti, ora perdonatemi ma non ricordo il 

preciso ammontare né come è stato modulato. Concordo sul fatto che è opportuno magari 
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iniziare una serie di passaggi in Commissione con gli amministratori delle varie società del 

Comune, tra cui ovviamente c’è anche GAIA che comunque svolge un ruolo fondamentale. Quel 

tipo di indebitamento ovviamente è stato fatto, come sapete, in parte per riequilibrare la 

situazione finanziaria dell’azienda, che diciamo ha avuto anche quella alterne fortune, soprattutto 

in fase di concepimento diciamo così, che presentava una situazione finanziaria che come è noto 

è piuttosto sbilanciata, per cui il consiglio di amministrazione che illo tempore gestiva la società, 

premesso che non era andato a buon fine un tentativo abbozzato di privatizzare la società, aveva 

optato per questo tipo di intervento finanziario che poi si è concretizzato, si sta concretizzando in 

quest’anno, e quindi credo che sia dovuto a questo.  

Ora potrei non essere stato precisissimo, e me ne scuso, magari invitiamo il Dottor Colle in 

Commissione perché venga giustamente a riferire al Consiglio nel rispetto alle dinamiche 

finanziarie, non solo di GAIA. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie Vicesindaco Martinelli. 

Consigliera Andreazzoli se vuole può replicare. 

Prego. 

 

Consigliera Comunale Giuseppina Andreazzoli 

No, non voglio replicare, volevo chiedere anche un’altra cosa in merito ad AREA, visto che il 

Vicesindaco ha citato appunto il Bilancio di AREA, e anche questa c’è una notizia che è 

scappata un po' al Consiglio. Non so se mi conferma, AREA ha fatto una rivalutazione degli 

immobili, perché chiaramente ho chiesto al Dirigente in Commissione, ho visto l’incremento da 

92 milioni a 97 milioni per i fabbricati, e quindi ho chiesto in quell’occasione coma mai ci fosse 

stato questo incremento così importante. E il Dirigente mi ha gentilmente insomma dato 

informazioni, dicendomi che è stata fatta una rivalutazione dei beni. 

Intanto va beh, chiedevo se la cifra di aumento dei fabbricati è tutta dovuta alla rivalutazione dei 

fabbricati di AREA, e poi se chiaramente è stata fatta un’analisi, visto che nella zona ci sono altri 

fabbricati di nostre partecipate, se è stata valutata la possibilità di poter fare una rivalutazione 

anche di altri immobili che sono nel territorio. Qual è stata sostanzialmente la decisione che ha 

fatto decidere AREA a fare la rivalutazione degli immobili, cioè sono state fatte opere, cioè 

anche questa è una cosa che probabilmente insomma è importante, ed è giusto così come era 

giusto sapere insomma un po' come sta andando la società e quindi gli utili della società, un 

aggiornamento costante, quindi come ha detto lei la proroga del contratto, ritengo che era giusto 

anche essere informati che il Bilancio di AREA gode chiaramente di una rivalutazione, che darà 

poi i suoi frutti nel tempo insomma. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie consigliera Andreazzoli. 

Se ci sono altre repliche oppure se vogliamo far rispondere … 

 

Intervento fuori microfono 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

No, replica intendo nel senso tecnico non nel contenuto. 
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Se il Vicesindaco vuole può chiarire, grazie. 

 

Vicesindaco Matteo Martinelli 

Ora precisamente onestamente non ricordo gli importi, magari anche in questo caso credo sia 

opportuno che venga il Presidente del consiglio di amministrazione di AREA S.p.A., il Dottor 

Baratta, che come sapete è stato nominato da quest’amministrazione comunale. 

La rivalutazione peraltro è un procedimento, come la consigliera ben sa, di natura molto, molto 

tecnica, magari facciamo un passaggio anche con lui in Commissione in modo che possa darvi 

un quadro complessivo anche sull’andamento della società. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie Vicesindaco Martinelli. 

Ci sono altri interventi da parte di altri consiglieri? 

Non vedo altre richieste di intervento. 

Io intanto mi sono preso nota, intanto che pensate se volete intervenire, sono già 4 Commissioni 

che sono uscite questa sera, che due dovrebbero essere riguardo alla Commissione 2, la 

Commissione 4 su ERP, e poi un’ipotesi, poi ne parliamo magari … 2 e 4 ok perfetto. 

Se non ci sono altre richieste di intervento o dichiarazioni di voto, che più o meno sono già state 

rese durante la discussione, quindi mettiamo in votazione la proposta di … ah consigliera Nives 

prego. 

 

Consigliera Comunale Nives Spattini 

Grazie Presidente. 

Sì, la dichiarazione di voto, comunque oggi noi non siamo chiamati ad approvare Bilanci delle 

società che rientrano nel perimetro di consolidamento, quanto a ratificare, con voto consiliare, la 

correttezza delle procedure che hanno portato la redazione dello stesso Bilancio Consolidato. 

Che non ha una grande valenza politica, ma si qualifica come un’ordinaria scadenza 

amministrativa. 

Tra le società comprese nell’area di consolidamento, si evidenzia per l’entità della sua perdita 

l’Internazionale Marmi e Macchine, della quale sono ben note sia le problematiche sia le 

procedure già avviate con l’altro socio pubblico, per mettere in sicurezza la società. 

Faccio eco all’assessore e raccolgo la richiesta dei consiglieri di minoranza, già fatta anche nelle 

varie Commissioni, di convocare gli amministratori delle partecipate, e quindi sarà mio impegno 

calendarizzare questi incontri in Commissione. 

Comunque insomma il nostro … la dichiarazione di voto è favorevole. 

Grazie. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Grazie consigliera Spattini. 

Procediamo quindi a mettere in votazione la proposta di delibera sull’approvazione del Bilancio 

Consolidato 2020 del Comune di Carrara e i relativi allegati. 

Chi è favorevole alzi la mano. 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della proposta di delibera al punto n. 

8 all’ordine del giorno.  
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Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 14 voti favorevoli. 

Contrari? N. 4 voti contrari. 

Astenuti? N. 2 astenuti. 

N. 14 favorevoli. 4 contrari. 2 astenuti. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Quindi è approvato il Bilancio Consolidato. 

Mettiamo in votazione anche l’immediata esecutività. 

Chi è favorevole alzi la mano. 

 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano dell’immediata esecutività della 

proposta di delibera al punto n. 8 all’ordine del giorno.  

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

Favorevoli? N. 20 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

N. 20 favorevoli. Unanimità. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Michele Palma 

All’unanimità. Quindi è approvata ed è immediatamente esecutiva. 

Questo era l’ultimo punto all’ordine del giorno, ringrazio per la partecipazione e chiudiamo qui 

il Consiglio Comunale. 

Buona serata a tutti. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

*** La seduta del Consiglio Comunale è terminata alle 20.18*** 


